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Egy filmvállalkozó színházigazgató 
Kolozsváron, avagy a 20. század eleji  
erdélyi „Hollywood” története
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filmgyártás megteremtője. Nemzeti Filmintézet Közhasznú 
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Hogyan válhat olyasvalakiből a magyar 
némafilm történetének egyik legkiemelke-
dőbb alakja, aki elsősorban színházi szak-
emberként tekintett önmagára? Ez utóbbi 
is csupán szerény meghatározása sokolda-
lú egyéniségének, hiszen Janovics Jenő egy 
személyben volt irodalomtudós, színpadi 
színész, színházigazgató, tekintélyes köz-
életi szereplő, filmszínész, rendező és film-
vállalkozó. Ennek ellenére, Janovics Jenő 
nevének hallatán a mai filmnéző emléke-
zetében legföljebb halvány kép sejlik fel a 
magyar filmgyártás kolozsvári gyökereiről, 
sőt talán mindennek nyoma sem maradt a 
köztudatban. Zágoni Bálint és Kurucz Már-
ton 2024-es kötete a felejtés ellenszereként 
szolgál. A szerzők Janovics mindössze hét 
évig tartó filmes karrierjét tárják az olvasó 
elé kivételesen látványos és hiteles módon, 
ugyanakkor elődeiknek köszönhető, hogy 
beható kutatásuknak volt biztos kiinduló-
pontja: a kötetet Balogh Gyöngyi (1950–2021) 
filmtörténész, Vitéz (Welser) Tibor (1902–
1972) operaénekes és színházi rendező, il-
letve Jordáky Lajos (1913–1974) kolozsvári 
szociológus és kritikus emlékének ajánlják, 
akik lényeges szerepet játszottak a Janovics-
életmű átörökítésében.

Zágoni Bálint, a Filmtett Egyesület ügy-
vezetője, közel húsz éve kutatja a Janovics 
Jenő által vezetett kolozsvári filmstúdió 
történetét, ennek eredményeként számos 
tanulmányt és ismeretterjesztő kiadványt 
publikált. Kurutz Márton a Magyar Nemze-
ti Filmarchívum munkatársaként kutatja az 
1945 előtti magyar film (gyártás)történetét, 
elveszett filmek, reklámfilmek szakértője, 
illetve számos online archívum létrehozó-
ja. Munkájuk a Magyarok a Világ Filmgyár-
tásában sorozat darabjaként jelent meg a 
Nemzeti Filmintézet kiadásában. A könyv-
sorozat és az azonos című online lexikon a 
külföldön dolgozó, világhíressé vált magyar 
rendezők, operatőrök, forgatókönyvírók, ze-
neszerzők és színészek – sok esetben földré-
szeket és korszakokat áthidaló – életművét 
kívánja feldolgozni, emléküket megőrizni és 
alkotásaikat széles körű közönséggel meg-
ismertetni.

A mű újító jellege tagadhatatlan, hiszen 
az eddig szinte kizárólag színházigazgató-
ként ismert Janovics – a korábbi kutatá-
sok által gyakran figyelmen kívül hagyott 
– filmrendezői és produceri munkásságá-
nak jelentőségét hangsúlyozza. Janovics 
Jenő műhelyéből került ki a teljes magyar 
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némafilmgyártás közel egytizede, öröksége 
azonban folyamatos pusztulásnak van kité-
ve, így Zágoniék kutatómunkája valódi ér-
tékmentésnek (is) tekinthető. A Kolozsváron 
készült filmeknek alig egytizede őrződött 
meg, amely világviszonylatban nem rossz 
arány, ezek felkutatása viszont, mely során 
elveszettnek hitt alkotások is előkerültek sok 
esetben puszta véletlenek folytán, kemény 
és kitartó munkát igényelt. Pusztulásukért 
elsősorban nem a világháborúk, valamint 
a filmek nyersanyagának, a celluloidnak 
a gyúlékonysága felelős, sokkal inkább a 
selejtfilm-kereskedelem és a nyersanyag 
újrahasznosítása, mely a hangosfilm elter-
jedésével egyre nagyobb veszélyt jelentett 
a némafilmek kópiáira nézve. Tehát a ránk 
maradt örökség jelentős részét nem külső 
körülmények pusztították el, hanem ezek a 
filmek „az emberi kapzsiság áldozatai lettek” 
(192. o.). Kétségtelen, hogy a Janovics-életmű 
kiemelt helyet érdemel emlékezetkultú-
ránkban, a kötet szerzői is értetlenül nyi-
latkoznak arról, hogy „a kolozsvári filmek 
aranykorát követően senkiben nem merült 
fel az, hogy ezek a filmek művészi értéket 
hordoznak, és a festményekhez, könyvekhez 
és épületekhez hasonlóan megőrzendő em-
lékekként kell rájuk tekintenünk” (194. o.).

A mű, az olvasót köszöntő előszót kö-
vetően, rövid, kontextualizáló fejezettel 
indít, mely a kolozsvári filmgyár működé-
sébe, ennek jelentőségébe és a filmkészí-
tés országos viszonyaiba enged betekintést. 
A nemzetközi helyzetet tekintve, Janovics a 
lehető legjobbkor kezdett bele a filmgyár-
tásba, kiváló üzleti érzékének köszönhető-
en pedig rövidesen fel is virágoztatta azt, 
nem csoda tehát, hogy magas színvonalú 
munkáitól exportot remélt. Színházi szak-
emberként talán ő volt az egyedüli, aki nem 
konkurenciát látott a filmben, hanem fantá-
ziát (10. o.), így a „valóságos kis Hollywood” 
(11. o.), melyet Kolozsváron maga köré épí-
tett, saját művészi ambícióinak kiteljese-
dését tükrözi.

A fiatal Janovics életéről és pályaválasz-
tásának állomásairól tájékoztat a következő 
fejezet. Ungváron született 1872 decembe-
rében, majd Budapesten élt, végül Kolozs-
vár vált az otthonává. Hasonló ugrás ment 
végbe karrierjében is, hiszen gépészmér-
nöki tanulmányait abbahagyva iratkozott 
be a színiakadémiára, ahol tehetsége rend-
kívül korán kibontakozott. Ifjú színészként 
ugyanakkor az irodalom szerelmesévé vált, 
magyar–francia és filozófia szakon tanult, 
1900-ban pedig doktori fokozatot szerzett. 
Az új művészet fejleményeinek a színház vi-
lágába való bevezetésével a színházigazgató 
Janovics korán megpróbálkozott. A színda-
rabokban a mozgóképek elsősorban a víziók 
érzékeltetésére szolgáltak, de visszaemléke-
zésében ő maga is elismerte, hogy ezek csak 
„részben sikerült, részben gyarlónak bizo-
nyult technikai megoldások voltak” (19. o.), 
amelyek nem hoztak számára elismerést, vi-
szont a kezdeti sikertelenség sem enyhítette 
a filmművészet iránti rajongását.

A Janovics Jenő filmvállalkozói mun-
kásságát és tehetséggondozói tevékenységét 
tárgyaló részek a kötet kétharmadát ölelik 
fel, a mű utolsó harmada pedig nagyobb 
részben forrásszövegeket közöl, rávilágít-
va ezekkel arra, hogyan látták őt kortár-
sai, illetve, ő maga milyen identitást vallott 
sajátjának. Bár filmes karrierje – az álta-
la létrehozott három cég (Proja, Corvin, 
Transsylvania) működését tekintve – három 
korszakra osztható, produkciói mindvégig 
ugyanahhoz a filmes műhelyhez tartoztak. 
Külföldi tőke, a párizsi Pathé nevű filmgyár-
ral való együttműködése indította útjára, 
majd haladt fokozatosan a teljes függetle-
nedés felé, míg nemcsak a forgatás zajlott 
erdélyi tájakon (a Tordai-hasadékban, Sza-
mosújváron, Torockón, Désen, illetve a kor-
ban „mozifalvaként” ismert Szászfenesen), 
hanem 1916-tól a filmek előhívásának, szí-
nezésének helyszínévé is Kolozsvár vált. 
A Sárga csikó (1913) volt az első a kolozsvá-
ri filmek sorában (egy népszínműről van 
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szó), melyet jelentős nemzetközi érdeklődés 
övezett. Janovics visszaemlékezései szerint 
kópiái még Japánba is eljutottak. A kezdő 
filmvállalkozó tudta, hogy népszínművek-
kel, valamint a nemzeti irodalom és dráma 
sikerdarabjaira épülő művekkel érdemes 
próbálkoznia, hiszen a vígjátékok és bo-
hózatok terén nem vehette fel a versenyt 
a Nyugattal. Ugyanakkor a kötet kiemeli, 
hogy Janovics nevéhez fűződik számos más, 
úttörő próbálkozás is: az első történelmi 
drámaadaptáció (Bánk bán, 1914), az első 
balladafeldolgozás (Tetemre hívás, 1915), 
versillusztrációkkal való kísérletezés (Pe-
tőfi-dalciklus, 1916), operettfilmek, illetve a 
kortárs irodalom megörökítése filmen. Neki 
köszönhetjük továbbá, hogy Jászai Mari 
alakítása is ránk maradt mozgókép formá-
jában. Rendkívüli munkabírásáról és ambí-
ciójáról tesznek tanúbizonyságot a számbeli 
adatok is: három év alatt tizennégy produk-
ciót rendezett. A szerzők egyik elsődleges 
törekvése volt, hogy a produkciók korabeli 
fogadtatását, a különböző kritikákat, véle-
ményeket és sajtóvisszhangot közvetlenül 
forrásszövegekkel szemléltessék.

A kötet nagy hangsúlyt helyez mind-
emellett a rendezők, operatőrök és színészek 
portréjának megrajzolására, akik Janovics 
köréből kerültek ki és jutottak el a világhírig, 
bár meg kell jegyezni, hogy többen közülük 
rendelkeztek előzetes tapasztalattal. Talá-
lunk itt négy rendezőportrét: Fekete Lász-
ló, Garas Márton, Korda Sándor és Kertész 
Mihály mind megfordultak Janovics Sza-
mos-parti (a mai Kolozsvári Állami Magyar 
Színház, volt Nyári Színkör épületéhez hoz-
záépített) stúdiójában. Ezek rövid életrajzi 
összefoglalók, viszont a Casablanca (1942) 
Oscar-díjas rendezőjéről, Kertész Mihály-
ról önálló kötet is megjelent, szintén a Ma-
gyarok a világ filmgyártásában című sorozat 
részeként (2022). A rendezőportrékat kilenc 
színészportré követi: Beregi Oszkár, Berky 
Lili, Csortos Gyula, Eszterházy Ágnes, Jászai 

Mari, Gál Gyula, Márkus Emília, Ódry Árpád 
és Várkonyi Mihály pályafutásába pillantha-
tunk bele korabeli kritikákkal, anekdoták-
kal színezett szövegeken keresztül.

Janovics filmrendezői és filmszínészi 
arcképét a kötet kortársak visszaemléke-
zéseivel hozza közel az olvasóhoz: „… halk 
beszéde, nagy tudása, alapos felkészült-
sége biztosították számára a tekintélyt. 
Tudja, ő mindenkivel egyformán halkan 
beszélt, velem is, a színészekkel is, a dí-
szítő munkásokkal is és a hatóság képvi-
selőivel is. De amit mondott, és ahogyan 
mondta, természetszerűen vált paranccsá. 
Szigorú, a munkában tréfát nem ismerő 
ember volt. Nemcsak igazgatóként, ren-
dezőként is. […] Amit egyszer lefektetett, 
ahhoz szigorúan ragaszkodott. És mert 
már az első rendpróbán tudta, mit akar, 
azon később senki sem változtatott; ő sem” 
– mesélte az Utunkban közölt interjújában 
Székely Ilona, a színházigazgató egykori 
titkárnője (167. o.).

Pályafutásának történetéből elmarad-
hatatlan mozitulajdonosként való működé-
se, melyben a filmművészet népszerűsítése 
mellett anyagi lehetőséget is látott. A rend-
kívül látványos archív felvételekkel tűzdelt 
fejezetből megtudhatjuk, hogy terve egy 
egész mozihálózat kiépítése volt. Kolozsvá-
ron Janovics három mozit működtetett: az 
első a Színkör-Mozgó (amely a nappal vetíté-
sek helyszíneként, este színdarabok bemu-
tatására szolgáló Nyári-Színkör épületében 
funkcionált), a második az Egyetem-Mozgó 
(a mai Művész mozi), jelenleg a legrégebbi 
aktív mozi Romániában, a harmadik pedig 
1915-től az Uránia volt.

A könyv utolsó fejezetei Janovics Jenő 
méltatlan öregkori sorsát tárgyalják. Az új 
államhatalom ellehetetlenítette a színház 
működését. A színházigazgató naplójának 
többoldalas részletéből tudhatjuk meg, ho-
gyan kellett elmebajt tettetnie letartózta-
tása elkerülése érdekében. Ennek ellenére 
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a hatóságok megpróbálták kiaknázni te-
hetségét: 1920-ban elkészült A világrém, 
mely egy egészségügyi propagandafilm 
volt, ugyanakkor az utolsó egész estés ko-
lozsvári játékfilm, pár évvel később pedig 
egy román nemzeti filmgyár vezetésé-
re kérték fel. Mivel az államszocialista 
rendszer a későbbiekben igyekezett el-
tussolni az egykori virágzó erdélyi, euró-
pai színvonalú filmgyártás történetét és 
jelentőségét, Janovics emléke és öröksége 
feledésbe merült. A függeléket megelőző, 
utolsó nagycím erről az örökségről, a fel-
lelhető forrásanyag mennyiségéről és mi-
lyenségéről tájékoztat.

A függelékben ötvenhárom rövid élet-
rajzi összefoglaló állít emléket a Janovics 
köré csoportosult filmtársulat további tag-
jainak. A sztárszínészek mellett működő 
statiszták vagy a háttérben munkálkodók 
legtöbbje „nem is Erdély szülötte, s csak 
Janovics színháza, a társulat és a filmforga-
tások vonzották őket Kolozsvárra” (198. o.). 
A kötet gyakorlati alkalmazhatóságát szin-
tén növeli a filmográfia beemelése, mely 
időrendben rögzíti a Janovics Jenő által 
gyártott, rendezett filmek listáját. A kötet 
a hivatkozott források és irodalom jegyzé-
kével zárul, melyből első ránézésre kitű-
nik a források nagyobb arányú használata, 
ezek között a sajtóforrások, kéziratok és a 
képi források dominálnak.

Zágoni Bálint ugyan már az előszóban 
tisztázza, hogy a forrásanyag hiányosságai 
miatt nem törekedhettek teljességre, az ol-
vasónak még sincs hiányérzete. Ugyanitt 
fogalmazza meg a kötet célját, tudniillik, 
„hogy olvasmányos módon, ugyanakkor 
tudományos igényességgel ismertesse a 
magyar filmtörténet egyik legelső és leg-
fontosabb alkotójának mozgóképes pálya-
futását” (8. o.). Úgy gondolom, világosan 
kifejtett célkitűzésüket a szerzők siker-
rel megvalósították. A kiadvány nyelve-
zete közérthető, a filmművészet kevésbé 

ismert fogalmait megmagyarázzák, a mű 
egyes fejezetei viszonylag rövidek, velő-
sek, gördülékennyé téve ezáltal az olva-
sás élményét.

Értékelendő, hogy a szerzők a kötet 
több pontján reflektálnak a kutatás folya-
matára, különböző állomásaira és akadá-
lyaira. A kutatás nehézségei közé tartozott, 
hogy az egyes filmcímek a gyártás, majd 
népszerűsítés folyamatában változhattak, 
így száztíz év távlatából a kutatónak kel-
lett ezeket összeegyeztetnie. Számos eset-
ben a kópiák hosszú utat jártak be, ezért 
volt szükség nemzetközi filmarchívumok 
beható vizsgálatára, amely igencsak ered-
ményesnek bizonyult: elveszettnek hitt fil-
mek kerültek elő. Zágoniék a forráskritika 
fontosságára is felhívják a figyelmet, hiszen 
a korabeli sajtóban (amely első számú for-
rásként szolgált számukra) megjelenő in-
formációk ellentmondásosságával is meg 
kellett küzdeniük. Kiemelkedő forrásérték-
kel bírnak továbbá a forgatásokon készült 
fotográfiák, valamint a némafilmeket rek-
lámozó igényes plakátok, melyek az alkotá-
sok rendezőiről, főszereplőiről árulkodnak. 
A források között a legkevesebb számban 
forgatókönyvek maradtak fenn. A szerzők 
méltán utalnak albumként munkájukra (8. 
o.), a kiváló minőségű, többnyire egy-két 
oldalon elterülő fényképek ugyanis vissza-
repítik az olvasót az időben. Az átlátható 
tördelés és igényes nyomdai megjelenítés 
mellett kiemelendő a betűszínek, illetve a 
szövegháttér színének ötletes felhasználá-
sa a szövegtípusok és a nagyfejezetek jelö-
lése céljából.

A kötet rendkívüli pontossággal, for-
rásszövegek közvetlenségével tárja az ol-
vasó elé Janovics Jenő kolozsvári filmes 
műhelyének működését, produkcióit, azok 
fogadtatását és utóéletét, hangsúlyozva e 
hagyaték mennyiségi és minőségi, illet-
ve nemzeti és nemzetközi jelentőségét, 
emellett pedig egy rendkívül intelligens, 
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saját kora szemléletét meghaladó, munká-
jában megalkuvást nem ismerő úriember 
képét festi meg. A tudományos, ugyanak-
kor olvasmányos szöveg mellett a könyv 
illusztrációi, a forgatásokat megörökítő, 
mára átalakult vagy elpusztult épülete-
ket és épületbelsőket ábrázoló fényképek, 

színészportrék képviselnek kivételes ér-
téket. A  fentiek alapján úgy gondolom, 
Zágoni Bálint és Kurutz Márton munkája 
megkerülhetetlen lesz a magyar filmgyár-
tás korai történetének megismerésében.

PAKULÁR SÁRA
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